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“Los costos son siempre de producción y los gastos son siempre de 

administración.”(Jiménez, W) 

“Los costos son recuperables y los gastos no lo son.” (Jiménez, W) 

 

Costo es toda aquella salida de dinero para obtener algún beneficio; por ende por 

contabilidad de los costos; se entiende que es  cualquier herramienta contable que 

permita calcular lo que cuesta fabricar un producto o bien un  servicio. 

Hay que tener en cuenta que no es lo mismo costo que gasto; Los costos son 

valores imputables a recursos económicos que pueden estar disponibles para la 

venta, ser utilizados en las actividades empresariales mientras que: los gastos están 

relacionados con consumos,  o causaciones que se necesitan para realizar las 

operaciones y actividades correspondientes al desarrollo de las funciones. 

Un sistema de costos se basa en todas aquellas  condiciones en que se  invierte,  o 

se utilizan los recursos que se intervienen en la elaboración de los productos y que 

a su vez  corresponde a los enfoques administrativo, operativo y contable 

aplicándolo a las actividades de producción que se realizan en una entidad. 

De acuerdo con el profesor Carlos Ramírez M. “El momento en que se causa o 

reconoce el costo de un recurso, el valor correspondiente representa un activo y se 

registra como tal; mientras que cuando se causa o reconoce un gasto, su importe 

se carga a los resultados del ejercicio económico correspondiente.” 

Según el profesor Armando Ortega Pérez de León “La contabilidad de costos 

industriales es un área de la contabilidad que comprende la predeterminación, 

acumulación, registro, distribución, información, análisis e interpretación de los 

costos de producción, distribución y administración”. 

OBJETIVOS DE LA CONTABILIDAD DE COSTOS  

Acumular los datos de costos para determinar costo unitario del producto fabricado. 

 Facilitar información para la planificación de los procesos productivos.  

 Contribuir al control de los procesos productivos.  



 Facilitar información para la elaboración de presupuestos generales y 

estudios económicos de la empresa.  

 Facilitar la racionalidad en la toma de decisiones. 

ACTIVIDADES BÁSICAS DE LA CONTABILIDAD DE COSTOS  

En la contabilidad de costos es fundamental  realizar  cuatro actividades básicas 

para satisfacer los objetivos antes mencionados  

1. Medición del costo.  Acumulación de información necesaria para determinar el 

costo final de un producto: materiales, mano de obra, otros insumos, etc.  

2.  Registro de los costos en los libros recontabilidad. 

3.  Análisis de los costos para diferentes propósitos: planeación de operaciones, 

identificación de tendencias, etc. 

4. Presentación detallada de informes para la toma de decisiones internas 

CLASIFICACION DE LOS COSTOS  

DE ACUERDO CON EL ORGANIGRAMA DEL ENTE ECONOMICO 

 Costos de manufactura: se causan en la elaboración de la producción, por 

lo cual son capitalizables. 

 Gastos: son las  afectaciones económicas  necesarias para el correcto 

funcionamiento de una entidad y para la distribución de los productos 

EN RELACION CON EL VOLUMEN DE PRODUCCION  

 Variables: c = f(p). Su comportamiento está en función del volumen de 

producción. 

 Fijos: Se causan periódicamente y permanecen constantes durante el 

período contable 

 Mixtos: Se mantienen constantes dentro de ciertos niveles de producción y 

presentan cambios bruscos cuando se superan dichos niveles.  

 

 



 

SEGUN SE IDENTIFIQUEN O NO CON LOS PRODUCTOS 

 Directos: Son variables y se identifican con los lotes de productos o con los 

procesos de producción. 

 Indirectos: Son necesarios para el  desarrollo de las funciones de 

producción. 

SEGUN EL GRADO DE CONTROLABILIDAD  

 Controlables: Son aquellos cuyo uso o consumo, en buena medida, pueden 

ser influenciados o manipulados por los administradores o por los directivos 

de producción. 

 ) No controlables: dependen de agentes externos, como los factores 

ambientales y las disposiciones legales que afectan la producción. 

SEGUN IMPLIQUEN O NO DESEMBOLSOS DE EFECTIVO 

 Vivos o evitables: Son todos aquellos que implican erogaciones de tesorería 

 Hundidos: Corresponden a inversiones y desembolsos hechos en el pasado 

para fines relacionados con la producción 

 

 


